
     江南中学2016-2017学年度第二学期期末考试
                  高一生物试题
一、选择题(每小题3分，共42分)

[image: image1.png]


1．两株高茎豌豆杂交，后代高茎和矮茎的比例如图所示，则亲本的基因型为(　　)

A．GG×gg　　　 　　
B．GG×Gg

C．Gg×Gg 
D．gg×gg

2．在孟德尔利用豌豆进行两对相对性状的杂交试验中，可能具有1∶1∶1∶1比例关系的是(　　)

①杂种自交后代的性状分离比　②杂种产生配子种类的比例　③杂种测交后代的表现型比例

④杂种自交后代的基因型比例　⑤杂种测交后代的基因型比例

A．②③⑤ 
B．②④⑤

C．①③⑤ 
D．①②④

3．采用哪一组方法，可依次解决①～④中的问题(　　)

①鉴定一只白羊是否纯合　②在一对相对性状中区分显隐性　③不断提高小麦抗病品种的纯合度　④检验杂种F1的基因型 

A．杂交、自交、测交、测交

B．测交、杂交、自交、测交

C．测交、测交、杂交、自交

D．杂交、杂交、杂交、测交

4．人类的皮肤含有黑色素，黑人的皮肤中含量最多，白人的皮肤中含量最少。皮肤中黑色素的多少，由两对独立遗传的基因(A和a，B和b)所控制；显性基因A和B可以使黑色素量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。若一纯种黑人与一纯种白人婚配，后代肤色为黑白中间色，如果该后代与同基因型的异性婚配，其子代可能出现的基因型种类和不同表现型的比例为(　　)

A．3种3∶1 
B．3种1∶2∶1

C．9种9∶3∶3∶1 
D．9种1∶4∶6∶4∶1

5．下列符合现代生物进化理论的叙述是(　　)

A．物种的形成可以不经过隔离

B．生物进化过程的实质在于有利变异的保存

C．基因突变产生的有利变异决定生物进化的方向

D．自然选择通过作用于个体而影响种群的基因频率

   6．如图为核苷酸链结构图，下列关于该链的表述不正确的是(　　)
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A．能构成一个完整核苷酸的是图中的a和b

B．图中五碳糖为脱氧核糖或核糖

C．相邻的核苷酸之间是通过化学键③连接起来的

D．若该链为脱氧核苷酸链，从碱基组成上看，缺少的碱基是T

7．下列有关计算结果，错误的是(　　)

A．DNA分子上的某个基因片段含有600对碱基，由它控制合成的蛋白质分子最多含有的氨基酸数为200个

B．将一个被15N标记的噬菌体(含一个双链DNA分子)去侵染含14N的细菌，噬菌体复制3次后，则含有15N标记的噬菌体占总数的1/8

C．在某双链DNA分子的所有碱基中，鸟嘌呤的分子数占26%，则腺嘌呤的分子数占24%

D．某双链DNA分子的一条单链中(A＋T)/(C＋G)＝0.4，上述碱基比例在其互补单链中也是0.4

   8．有关基因的说法正确的是(　　)

①基因突变是新基因产生的途径　②基因中脱氧核苷酸的排列顺序代表遗传信息　③分离定律和自由组合定律是指不同世代间基因的传递规律　④基因突变发生在体细胞中，则不能遗传　⑤种群中基因频率的改变不一定会导致新物种的形成

A．①②③④ 
B．①②③⑤

C．①②④⑤ 
D．①③④⑤

9．下面图1表示b基因正常转录过程中的局部状态图，图2表示该生物正常个体的体细胞基因和染色体的关系，某生物的黑色素产生需要如图3所示的3类基因参与控制，3类基因的控制均表现为完全显性，下列说法正确的是(　　)
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A．由图2所示的基因型可以推知：该生物体能合成黑色素

B．若b1链的(A＋T＋C)/b2链的(A＋T＋G)＝0.3，则b2为RNA链

C．若图2中的2个b基因都突变为B，则该生物体可以合成出物质乙

D．图2所示的生物体中肯定存在某细胞中含有4个b基因

10．下图表示某种生物的部分染色体发生了两种变异的示意图，图中①和②，③和④互为同源染色体，则图a、图b所示的变异(　　)
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A．均为染色体结构变异

B．基因的数目和排列顺序均发生改变

C．均使生物的性状发生改变

D．均可发生在减数分裂过程中

11．下列关于DNA、染色体、基因的关系，其中不正确的是(　　)

A．每条染色体没复制前有一个DNA分子，经复制后每条染色单体上有一个DNA分子

B．每个DNA分子上有许多基因

C．三者的基本结构单位都是脱氧核苷酸

D．基因在同源染色体上一般成对存在

12．下图有关生物变异来源概念图叙述不正确的是(　　)
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A．产生镰刀型细胞贫血症的直接原因是图中的④的改变

B．图中⑤过程发生在减数第二次分裂时期

C．图中的①②可分别表示为基因突变和基因重组

D．③的结构改变不一定会造成生物性状的改变

13．对下列各图所表示的生物学意义的描述，正确的是(　　)

[image: image5.png]



A．甲图中生物自交后产生基因型为Aadd个体的概率为1/6

B．乙图细胞一定是处于有丝分裂后期，该生物正常体细胞的染色体数为8条

C．丙图家系中男性患者明显多于女性患者，该病最有可能是伴X隐性遗传病

D．丁图表示某果蝇染色体组成，其配子基因型有AXB、aXB、AY 、aY四种

14．要用基因型为AaBB的生物，培育出以下基因型的生物：①AaBb；②AaBBC；③AAaaBBBB；④aB。则对应的育种方法依次是(　　)

A．诱变育种、基因工程育种、多倍体育种、单倍体育种

B．杂交育种、单倍体育种、基因工程育种、多倍体育种

C．单倍体育种、诱变育种、多倍体育种、基因工程育种

D．多倍体育种、单倍体育种、诱变育种、基因工程育种

二、非选择题(共有5小题,每空1分,除特别说明外,共58分)

15．(9分)鸭蛋蛋壳的颜色主要有青色和白色两种，金定鸭产青色蛋，康贝尔鸭产白色蛋。为研究蛋壳颜色的遗传规律，研究者利用这两个鸭群做了五组实验，结果如下表所示。

	杂交组合
	第1组
	第2组
	第3组
	第4组
	第5组

	
	康贝尔鸭♀×金定鸭♂
	金定鸭♀×康贝尔鸭♂
	第1组的F1自交
	第2组的F1自交
	第2组的F1×康贝尔鸭♂

	后代所产蛋(颜色及数目) 
	青色(枚)
	26 178
	7 628
	2 940
	2 730
	1 754

	
	白色(枚)
	109
	58
	1050
	918
	1 648


请回答问题：

(1)根据第1、2、3、4组的实验结果可判断鸭蛋壳的____________色是显性性状。

(2)第3、4组的后代均表现出________        现象，比例都接近________。

(3)第5组实验结果显示后代产青色蛋的概率接近________，该杂交称为____________，用于检验________           。 

(4)第1、2组的少数后代产白色蛋，说明双亲中的________     鸭群混有杂合子。

(5)运用______________方法对上述遗传现象进行分析，可判断鸭蛋壳颜色的遗传符合孟德尔的________        定律。

16．(18分)回答下列与减数分裂有关的问题：
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Ⅰ.上图中A→G表示某基因型为AaBb的高等动物睾丸内细胞分裂图像和染色体数目变化曲线。请据图回答：

(1)细胞图像D→F属于________分裂；D→A属于________分裂。

(2)图中C细胞和A细胞分别称为_____________________________________________、

________________。

(3)写出一个D细胞经C细胞形成的配子的基因型________。

(4)图D细胞在分裂产生配子时A和a的分离和a与a的分开分别发生在坐标系G中的________、__________阶段(用数字表示)。

(5)图A、B、C、E中含有同源染色体的是______。

Ⅱ.下图为某生物细胞分裂模式图，据图回答。
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(1)图甲中含有同源染色体的区段是________。

(2)图乙为细胞________分裂________期图像。该时期的主要特征是______________________。

(3)若图乙2染色体的遗传信息来自父方，那么与之遗传信息完全相同的染色体为________，其遗传信息完全相同的原因是__________________。

(4)图乙对应于图甲中的________段，图丙对应于图甲中的________段。

17．(11分)下图是基因控制蛋白质的合成过程示意图，请回答：
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(1)图示中，DNA的模板链是________。

(2)遗传信息是指____________分子链上的________排列顺序。

(3)转运RNA的功能是________________。

(4)图示中DNA片段决定________个氨基酸，共需________个转运RNA来运载。

(5)图示中细胞核内发生的过程叫做________，核糖体上发生的过程叫________。

(6)图中核糖体在信使RNA上相对运动方向是由________向________。

(7)该过程在下列哪种细胞中不能完成(　　)

A．胰腺细胞　　　　　　　
B．肠黏膜细胞

C．哺乳动物成熟红细胞 
D．白细胞

18．(14分)某种二倍体野生植物属于XY型性别决定。研究表明，该植株的花瓣有白色、紫色、红色、粉红色四种，花瓣的颜色由花青素决定，花青素的形成由位于两对常染色体上的等位基因(A、a和B、b)共同控制(如图所示)。研究人员将白花植株的花粉授给紫花植株，得到的F1全部表现为红花，然后让F1进行自交得到F2。
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(1)细胞中花青素存在的场所是________。

(2)亲本中白花植株的基因型为________， F2中白色∶紫色∶红色∶粉红色的比例为____________。F2中自交后代不会发生性状分离的植株占________。

(3)研究人员用两株不同花色的植株杂交，得到的子代植株有四种花色。则亲代两株植株的花色分别为________。

(4)研究人员发现该矮茎植株种群中出现了高茎性状的雌雄个体，若高茎性状为基因突变所致，并且为显性性状，请你设计一个简单实验方案证明突变基因位于X染色体上(XY非同源区段)还是常染色体上。

杂交组合：将多对矮茎雌性植株与高茎雄性植株作为亲本进行杂交，观察子代的表现型：

①若杂交后代__________________________________________________________，

则突变基因位于X染色体上；

②若杂交后代_______________________________________________________，

则突变基因位于常染色体上。

19．(6分)生物学家利用太空搭载的常规水稻种子做“太空条件下植物突变类型”的课题研究。科学家将这些遨游太空后的种子播种后长出2 000多株幼苗，其中只有1株(甲)出现了与众不同的特性。在此后的种植培养过程中，这株水稻的后代发生了变异，有糯化早熟型、长粒型、高粗秆大穗型、小粒型、大粒型等十多个品种，有的植株高达1.8米左右。

(1)实验结果表明甲产生变异的类型最有可能是________，属于________(填“可遗传”或“不可遗传”)变异。

(2)通过太空搭载获得新的水稻品种，这种育种方法是____________。与之相比，传统杂交育种的时间较长，其依据的原理是______________________________________。

(3)2 000多株幼苗中，只有1株出现与众不同的特性，而其后代发生变异形成了十多个品种，说明突变具有________、________等特点。

                      高一生物答案
选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	C
	A
	B
	D
	D
	A
	B

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	B
	D
	D
	C
	B
	D
	A


二.非选择题(每空1分,除特别说明外)

(1)青　(2)性状分离　3∶1　(3)1/2　测交　F1相关的基因组成　(4)金定　(5)统计学　基因分离

16.Ⅰ.(1)有丝　减数

(2)初级精母细胞　次级精母细胞

(3)AB、ab或Ab、aB　(4)1　2　(5)C、E

Ⅱ.(1)a～h　(2)有丝　后　染色体的着丝点分裂，染色单体分开形成染色体，并在纺锤体的牵引下向细胞两极移动(2分)　(3)6　它们是由同一条染色体复制后分离形成的(2分)　(4)ef　ce

17.(1)E　(2)DNA(或E)　脱氧核苷酸　(3)识别mRNA上的密码子并转运特定的氨基酸

(4)4　4　(5)转录　翻译　(6)左　右　(7)C

(每空2分)
   (1)液泡　(2)aaBB　4∶3∶6∶3　3/8　(3)白色和红色　 (4) ①雄株全为矮茎，雌株全为高茎　②雌、雄株均有矮茎和高茎   

19.(1)基因突变　可遗传　(2)诱变育种　基因重组　(3)低频性　不定向性
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